



鼓舞大众
团结大众
服务大众

中共山东省委机关报
1939年创刊

大众日报



大众日报客户端



大众日报微信

2020年3月9日

星期一

农历庚子年二月十六

第28058期

今日12版

热线电话：0531—85193911

在“三八”国际劳动妇女节到来之际

习近平向奋战在疫情防控第一线和各条战线的广大妇女同胞表示诚挚的慰问

向全国各族各界妇女同胞致以节日的问候

新华社北京3月8日电 在“三八”国际劳动妇女节到来之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平代表党中央，向奋战在疫情防控第一线和各条战线的广大妇女同胞表示诚挚的慰问，向全国各族各界妇女同胞致以节日的

问候！

习近平指出，新冠肺炎疫情发生后，广大女医务工作者义无反顾、日夜奋战，坚守在疫情防控第一线，展现了救死扶伤、医者仁心的崇高精神。广大党员干部、公安民警、疾

控工作人员、社区工作人员、新闻工作者、志愿者等中的妇女同胞们忠诚履职、顽强拼搏，做了大量艰苦工作，用实际行动为疫情防控斗争作出了重要贡献。希望大家坚定必胜信念，保持昂扬斗志，做好科学防护，持续健康投入战胜疫情斗争。

习近平强调，各级党委和政府要关心关爱疫情防控第一线和各条战线的妇女同胞，大力宣传防疫抗疫一线的巾帼典型，激励和支持亿万妇女为打赢疫情防控人民战争、总体战、阻击战贡献智慧和力量。

□ 本报记者 毛鑫鑫 孙源泽

农村稳天下安，农业兴基础牢，农民富国家强。

没有乡村振兴，就没有中华民族的伟大复兴。2018年3月8日，习近平总书记在参加十三届全国人大一次会议山东代表团审议时强调，要推动乡村产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴和组织振兴，推动乡村振兴健康有序进行。这犹如一道总动员令，为山东“三农”工作指明了主攻方向和实践路径。

重任在肩，使命光荣。两年来，山东省委、省政府牢记习近平总书记嘱托，牢牢扛起“打造乡村振兴的齐鲁样板”重要政治任务，统筹谋划、勇探新路，全力写好新时代现代化强省建设的“三农”篇章。

聚焦打造可复制可推广可持续的“山东方案”，着眼长远科学顶层设计，瞄准政策、标准、考核“3个体系建设”加快制度创新，“点、线、片、面”结合搭建乡村振兴典型示范平台——

凝聚合力，立稳打造样板的“四梁八柱”

大地回暖，新冠肺炎疫情挡不住春天的脚步。眼下，在曹县磐石街道办事处五里墩村的有机生态园里，村民们有序种养、采摘，确保防疫、生产两不误。

“总书记的谆谆嘱托犹在耳，一直激励着我们在乡村振兴大路上奋力前行。”五里墩村党支部书记王银香2018年参加完全国两会后，迅即带着乡亲们启动“三生三区”发展规划。如今，在发展奶牛健康养殖和精深加工的基础上，村里建起了30座新型智能化蔬菜大棚，同时发展旅游采摘、体验观光等新业态，农民当起了产业工人，分享着一二三产业融合发展带来的多重收益。

朝着“生产园区、生活社区、生态景区”相结合的田园综合体不断迈进的五里墩村，正是齐鲁大地高质量推进乡村振兴的生动写照。

实施乡村振兴战略是一项长期而艰巨的任务。习近平总书记强调，要推动乡村振兴健康有序进行，规划先行、精准施策、分类推进。省委、省政府深入领会和运用这一科学方法论，建立健全省负总责、市抓推进、县抓落实的农村工作机制，加快构建乡村振兴制度框架和政策体系，凝聚起打造样板的强大合力。省、市、县均成立了以党委书记为主任的农业农村委员会。省委成立打造乡村振兴齐鲁样板5个工作专班，每个专班由2名省级负责同志任组长，推动相关工作运转有序、协同高效。

聚焦为全国乡村振兴提供可复制可推广可持续的“山东方案”，山东着眼长远谋定而后动，制定了关于贯彻落实中央决策部署实施乡村振兴战略的意见，在全国省级层面率先出台全省乡村振兴战略规划，同步制订“五个振兴”工作方案，出台系列专项文件，搭建起推进乡村振兴的“四梁八柱”。

瞄准政策、标准、考核“3个体系建设”，山东加快制度创新：围绕破解“人、地、钱”难题，出台《关于加快推动乡村振兴和巩固提升脱贫攻坚成果的支持政策》等务实管用举措，不断完善政策体系；对标先进地区成功模式，制定符合山东实际的“五个振兴”标准体系，并设置32项监测指标，动态监测乡村振兴进程；出台《山东省市县党政领导班子和领导干部推进乡村振兴战略实绩考核实施细则》，省对市考核整体纳入全省经济社会发展综合考核，充分调动各级推动乡村振兴的积极性。

蓝图绘就，更要干出实效。为保障乡村振兴顺利推进，山东加大真金白银投入力度，2019年，设立乡村振兴重大专项资金，统筹整合涉农资金785亿元，同时引导金融资源向乡村振兴倾斜，全省银行机构普惠型涉农贷款余额4199.83亿元。

7万多个村庄，情况千差万别、复杂多样，推进乡村振兴不可能千篇一律、齐头并进。山东一手抓科学规划，一手抓示范带动，全力绘就乡村振兴“富春山居图”：

——规划先行。在各市和所有涉农县(市、区)编制完成乡村振兴战略规划的基础上，全面调查村庄基本情况，初步建立村庄现状信息库，重点推动村庄规划建设。目前，县域内村庄分类和1300多个省级试点村庄规划编制已完成。

——典型引路。搭建一批乡村振兴典型示范平台，做好“点、线、片、面”结合文章，串点成线、以线连面、聚片成面，带动实现整体提升。“点”上创建美丽乡村示范村，今年达2000个左右；“线”上实施美丽乡村“四一三”行动，打造胶东、鲁中、鲁西南、鲁西北4大风貌区，建设10条风貌带；“片”上实施乡村振兴齐鲁样板示范区创建，集聚资源要素，有序推进建设；“面”上实施乡村振兴“十百千”工程，利用3年时间，打造30个乡村振兴示范县、300个示范乡镇、3000个示范村。

“我们已经成立了产业园联合党委，联合周围11个村庄，实施党组织共建，加大‘代村经验’的辐射力度。”兰陵县卞庄街道代村党委书记、村委会主任王传喜带领代村实现蝶变，带动更多老百姓走上幸福路。像代村这样以基层党建引领乡村振兴的做法，山东去年已将其作为典型经验在全省推广，同时各地涌现的利用土地政策撬动、龙头企业回乡投资、美丽乡村拉动等好经验好做法也得到全面推广。



3月4日，滕州市农民专业合作社的农机手在鲍沟镇刘坡西村麦田里作业。

(□宋海春 摄)

省农业农村厅厅长李希信介绍，山东将着力推进乡村振兴取得新成果、实现新突破。要在不同行业、不同区域、不同层面，培树不同类型的样板，着力培育一批样板村、样板镇、样板县、样板园、乡村振兴齐鲁样板示范区等，在全省形成乡村振兴“齐鲁样板群”。

坚持问题导向，以改革创新精神啃下一个个“硬骨头”，以真招实招硬招补齐一项项短板，攻坚克难闯新路，持之以恒推动乡村振兴健康有序进行——

山东深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神要求述评②

沿着总书记指引的方向 前行

打造乡村振兴齐鲁样板

体的项目基地……

“三涧溪的产业比起先进的兄弟村相对薄弱，要促进农民持续较快增收，单走原来的老路肯定不行。”村党委书记高淑贞说，牢记总书记“农业农村工作，说一千、道一万，增加农民收入是关键”的嘱托，村里这一年多通过各种政策支持破解人、地、钱的难题，吸引一个个项目落户，产业发展的步伐不断加快，农民的致富路越走越宽。

攻坚克难闯新路，是打造乡村振兴齐鲁样板的应有之义。山东注重突出问题导向，以改革创新精神啃下一个个“硬骨头”，以真招实招硬招补齐一项项短板，持之以恒推动“五个振兴”在齐鲁大地落地生根、开花结果。

推动乡村产业振兴，必须让农村资源要素活起来。在禹城市伦镇一块原本是乡镇农民集体所有、已濒临荒废的苗圃林场上，一个规划上千亩的数控产业园正在崛起，未来可提供2000多个就业岗位，有望形成新的产业集群助力产业振兴。这是禹城在农地改革中不断探索，盘活土地资源，因势利导发展产业的成果之一。

戏好要靠唱戏人。乡村振兴，人才是基石。济宁市去年10月率先开展乡村振兴合伙人招募工作，可谓解决农村引才难的一个创新之举。目前，泗水县已招募合伙人29名，引入项目21个，资金投入1.9亿元。合伙人在现代生态农业等领域采取资金合作、技术入股、专业服务等形式，与招募村“一对一”开展结对合作。

放眼全省，人才返乡创业态势加快形成，2019年发放乡村人才创业贷款近25亿元。另外，山东着力打破基层人才发展的瓶颈制约，全面推开新型职业农民职称制度，市县两级下沉到乡镇行政编制1400余名，事业编制1.4万余名，提高基层事业单位专业技术岗位设置比例。

乡村振兴，既要塑形，也要铸魂，既要看农民口袋里票子有多少，也要看农民精神风貌怎么样。淄博市淄川区“小马扎上的理论宣讲站”、平度市“行走的书箱”、广饶县“舞前半小时”……这些接地气、入人心的传播新平台，用通俗易懂的语言，让党的创新理论“飞入寻常百姓家”。目前，山东乡镇(街道)综合文化站和村综合性文化服务中心建成率分别达到99.3%、97.5%，新时代文明实践中心试点县(市、区)增加到29个，居全国首位，它们共同为乡村振兴提供源源不断的精神动能。

绿水青山就是金山银山，良好生态环境是乡村振兴的重要支撑。着眼农村人居环境这块短板，山东创新建立了农村人居环境整治会商机制，以“三清一改”为重点，相继组织开展了春节、春季、夏季、秋冬战役。截至目前，改造农村无害化卫生厕所1065万户，农村生活垃圾无害化处理基本实现全覆盖，农村生活污水治理稳步推进，农村整体面貌发生明显变化。

基层党组织，是实施乡村振兴战略的“主心骨”。完善水、电等方面的基础设施，规划建设大樱桃批发市场，发展玉米种植、藏香猪养殖等产业项目……在栖霞市亭口镇，乡村振兴服务队的到来为村庄发展带来了新动能。2019年，在前期“千名干部下基层”和选派“第一书记”基础上，山东再开展“万名干部下基层”，组建乡村振兴服务队635个，覆盖全省3310个村，形成合力推动乡村振兴的工作格局。

为进一步深化农村党组织建设，山东省委办公厅最近印发贯彻落实《关于加强和改进乡村治理的指导意见》的实施意见，强调落实县乡两级党委主体责任，以县(市、区)为单位制定乡村两级党组织乡村振兴任务清单，实施深化村党组织评星定级工作，村党组织书记任职资格县级联审、县级党委备案管理，深化拓展“莱西会议”经验，实施村党组织全面领导村民委员会等各类组织。到2020年年底，山东将初步搭建起“一核多元”的乡村治理组织体系，选树省市县三级过硬党支部建设先进典型分别达到500个、3000个、10000个。

给农业插上科技的翅膀，扛牢粮食安全责任，加快构建现代农业产业体系、生产体系、经营体系，推进农业由增产导向转向提质导向——

智慧化品牌化标准化，让现代农业“绿里生金”

山东是农业大省，素有“全国农业看山东”之说，改革开放以来创造了不少农村改革发展经验，在贸工农一体化、农业产业化经营过程中形成的“诸城模式”“潍坊模式”“寿光模式”等，在全国起到了示范引领作用。

扎实的基础，意味着更大的责任。新时代再出发，山东打造乡村振兴齐鲁样板，就要锐意创新、勇探新路，形成示范，推动农业农村各项工作走在前列，再创农业农村发展新优势。

粮食安全是国家安全的重要基础，农业大省的责任首先是维护国家粮食安全。山东坚持把确保农产品特别是粮食供给，作为实施乡村振兴战略的首要任务。

“这技术真是太管用了！”夏津县农家丰植保农机服务专业合作社负责人尚丽虹说，合作社管理种植的7万多亩小麦，去年每亩平均增产200多斤。

(下转第四版)

真抓实干，推进“五个振兴”落地生根

习近平2018年6月视察过的济南市章丘区双山街道三涧溪村，如今又有了不少新变化：

划建生态花卉苗木区、生态养殖示范区，发展高效农业、休闲农业；产业园区引办了72家企业，让更多村民在家门口“上班”；巾帼商贸、古村旅游等合作社都已实现分红；乡村振兴学院已投入使用，将打造为培训、拓展一